

再念吴国威

■甘建华

吴国威先生德艺双馨,有口皆碑,生前获誉甚多。1999年,荣获中国版画界最高奖项“鲁迅版画奖”(第二届)。2005年8月,中共衡阳市委宣传部、市人事局、市文化局授予其“优秀艺术家”荣誉称号,享受市级劳模待遇,并在全市广大文艺工作者中开展向其学习的活动。同年当选“衡阳市十大新闻人物”。2009年4月,荣膺“首届衡阳市德艺双馨文艺工作者”称号。2011年5月,获“衡阳市文化创建奖”。2013年1月,吴国威入选首批“湖南省文艺人才扶持‘三百工程’”。2019年国庆节前夕,他被推选为“衡阳风华·70年70人”。

2021年4月30日凌晨2:25,吴老在衡阳家中安详离世,享年83岁。几个小时后,远在长沙的中国作协名誉副主席、湖南省文联名誉主席谭谈先生,起意要为老友吴国威写一篇文章,收入即将出版的《奔跑的山寨》一书。当天下午,他正准备将《那个人与那座山》发给我,忽然听人说吴国威已经驾鹤西游,顿时惊悚不已。

谭谈先生沉痛地告诉我,吴国威是一个好人,也是一个优秀艺术家,《中国艺术报》已经决定发表此文,让我安排在《衡阳日报》发一下纪念。“现在,吴国威没有遗憾地回归故乡。他创造的‘中国印山’,就是他永远屹立在故乡的英姿!”

而更令我惊讶的是,吴老早几年打算出版一部中国印山图文并茂的画册,委托我向谭公求序,谭公二话没说,满口答应。后书因故未出,序也就没有写。现在吴老长

子、知名画家吴帆遵从父亲遗愿,决意要出这本书,谭公大作可不就是最好的序文吗?可见冥冥之中,一切自有安排。

我与吴老相识相知多年,与其一家人关系友善。2010年国庆节,曾在衡阳一酒店宴请吴家上下三代。家父甘琳在世时,吴老夫专门接他和家母到常宁市庙前镇,兴致勃勃地参观中国印山,并在当地有名的土菜馆做东,令二老时常念叨在心。吴老病故的那天上午,我与几位师长好友正在湘西旅游,前往洪江古商城的路上,蓦然想起吴帆去年底告诉我的一桩趣闻,说是其父已经老年痴呆,有时候竟然询问别人“吴帆是哪个”。正暗笑间,就接到吴帆电话,告知其父凌晨去世。我立马回答,今晚赶回衡阳吊唁。翌日,整理撰写《吴国威先生生平简介》,发布在今日头条、热门微博和新浪博客,浏览量三天过了10万+。

我曾为吴国威先生及其弟子们,写过一篇万字长文《常宁版画:中国乡土美术的一朵奇葩》,被国内好几家报刊图书发表转载。老人家随后邀请我游常宁,召集十几个得意门生作陪,再一次全面了解常宁版画创作群体。因为谭谈先生已经写了纪念文章,我虽然有心再写,奈何手头繁杂事务太多,总是静不下心来。那几天吴老老是在我面前晃动身影,令我坐立不安。于是,5月13日这天,杜绝干扰,独坐书房,一气呵成3000余字文章。就在那一刻,觉得心地清明,卸下了重负一般。

5月16日,《衡阳日报》回雁文学副刊

发表拙文《常宁深藏着一个吴国威》。翌日,《中国书画报》副刊编辑刘庆老师,发来更换题目的《堂堂溪水出前村——纪念常宁版画创始人吴国威先生》,并配发其代表性画作《瑶家风情》《同心同德》,这是两幅被中国美术馆收藏的精品版画,占了左边半个版面的文图,真可谓美轮美奂。而像这样冠以“纪念”二字,发表一个刚刚逝世的外省画家事功图文,我这个老报人之前绝少见到。它表明中国书画艺术界对吴国威先生的高度肯定与揄扬,想他九泉之下亦会感到欣慰。



听风

■江素芳 作

赞唐群英女杰

(外一首)

■泓致

山秀龙形赞女娇,读书习剑度春宵。
北流涓水连东海,天下为公仰舜尧。

赞寿山石

都道天堂鬼斧工,女娲炼石漏瑶琼。
斑斓绚丽迷人眼,曼妙美仑炫史踪。
雨润霜吹当大任,精磨细砺睨群雄。
秋风送我觅奇趣,飒飒寿山众望中。

党的挚友 唐群英

■金戈

仰望历史的星空,在璀璨的衡湘星系中,有一颗闪烁着独特光芒的明星。她就是以其侠气豪情、剑胆琴心、红莲品格、寒梅风骨铸造的中华民族“一代女魂”唐群英。

唐群英,1871年12月8日降生于衡山县新桥三吉堂。1904年农历十月踏波东瀛,成为领辛亥革命风气之先的留日学生群体中的一分子。翌年,结识孙中山和黄兴,使她的人生驶入了别样航程;广州黄花岗起义之日,她创刊《留日女学会杂志》;武昌首义之后,她到上海组织“女子后援会”,被孙中山誉为“创立民国的巾帼英雄”;北京参议院公然否认女子有选举权,同盟会改组成国民党又取消男女平等原则之后,她愤而发起女子参政同盟,时人誉为“五千年来女权之曙光”。“在东方作第一声惊人之鸣”;当女权运动无花无果之际,她遵照孙中山先生“今日女界宜专由女子发起女学之团体,提倡教育,使女界知识普及,力量乃宏”之意倾资兴教,在后半生创办十所女子学校。唐群英还是孙中山先生“联俄、联共、扶助农工”三大政策的忠实践行者。在国共合作破裂以后,坚持正义,保护共产党人,主张团结抗日。

1927年1月,毛泽东来衡山县考察农民运动,听说“白果妇女闹祠堂”的故事,直呼“好得很!好得很!”当他得知当地妇女的觉悟如此之高,是唐群英在白果先后创办两所女子学校的结果,当即决定由衡山县委书记向钧陪同前往拜访唐群英。县农运讲习所邀请唐群英作关于“男女平等”的讲座,毛泽东也欣然到场听课。

1927年“马日事变”以后,大批共产党员惨遭杀戮。五月中旬的一天,共产党员李渭璜的妻子唐金云被清乡队抓住,扬言要押去县城杀头示众,是唐群英拦住清乡队,把怀有身孕的唐金云保下来。唐金云获救了,也留住了腹中胎儿李寿生的这支血脉。

同年六月下旬的某日,红茶亭女校毕业的彭月梅领着她的丈夫周仲屏,大清早来到三吉堂向老校长求援,因湘乡县到处抓农运骨干,只好到这里躲一躲。几天后,衡山县的清乡队也下乡抓人。唐群英急中生智,雇了三乘轿子,以考察省城教育为名,摆平沿途清乡队的盘查,把两个共产党员送到南岳,在福严寺和济公岩暂时安顿下来。翌年,时局趋于平静,朱毛在井冈山会师的消息传来。唐群英立即来到南岳,把十块银洋交到彭月梅手里,让她改扮男装,和丈夫扮成两个“和尚”,去井冈山寻找组织。

遗憾的是,在抗日战争全面爆发的前一个月,唐群英在忧国忧民的心境中与世长辞,终年66岁。

儿子成长的一些记录

■宁资虎

“爸爸,您闯红灯了。”儿子在后座一声大叫。

我已来不及刹车,完了,扣6分,200块钱没了,我懊恼地用手捶了一下脑袋。

儿子今年8岁多,读小学二年级。小学离家大约一公里,刚上小学时,他妈妈每天接送他上下学。在他上学两个月左右,我买了一个小天才手表送给他。儿子很高兴,他对我们说:“爸爸妈妈,从明天开始你们就不要接送我了,我自己可以回家。你们可以在手机App上看到我回家的轨迹,应该可以放心我的安全了吧。”

儿子很懂事,他妈妈却有点担心。我说,没事,小孩子让他锻炼锻炼,我读小学的时候也是自己上下学,现在街上这么多监控,绝对没问题。

近两年来,只要没下大雨,我和妻子都没有接送儿子。在我住的小区,有几个与我儿子在同一个学校读书的学生,其中有两个比我儿子还大一岁,他们的父母一直在接送。他们见到我都说,你儿子太懂事了,佩服!

从幼儿园到现在,儿子最让我骄傲的是讲规矩懂礼貌,在这方面我要感谢妻子的辛苦管教,更要感谢学校老师的教育培养。走在街上,儿子从不乱扔垃圾,看到人

家乱扔垃圾,他会上前去将垃圾拾放到垃圾桶里去。过马路时,儿子会提醒我们看是不是红灯,如果有人闯红灯,他会大声叫不要闯红灯。

有一次带儿子去蒸水河边打陀螺。回家的路上,儿子看见王师傅带着孙子准备过马路,他急得尖叫:“王爷爷,绿灯还没有亮千万别走。”

王师傅转过头对我儿子说:“没事,现在没有车。”

儿子急得脸通红:“就是没有车也不行,您孙子看到您这样,长大后也不会遵守交通规则……”

王师傅看着我儿子笑了:“好好好,不走了,听你的。”

每一次坐车外出,儿子的注意力都在注视着前方,时不时提醒我要注意红灯。有一次,在车要经过交通路口红绿灯时,有一辆车急速插队到我前面。儿子不解地问我:“爸爸,他为什么不守规矩,这样插队很危险,容易刮到我们的车。”

我说:“可能他家里有急事,要赶时间,我们让他。”

“为什么我从没有看到你插人家的队呢?”

“爸爸不急,爸爸遵守规矩,再说你也知道这样插队很危险,赶也赶不了几分钟。”

儿子若有所思:“是的,没有什么急事,赶这几分钟确实没什么必要。”

那天,学校为庆祝“六一”儿童节搞了一台联欢节目,儿子是学校合唱队队员,联欢节目搞得很成功,儿子很高兴。

第二天中午我接儿子回家吃饭,儿子非常高兴,又说起了昨天学校合唱的事。我问他:“你昨天唱的是什么歌?唱给爸爸听听。”

儿子高兴地唱了起来,唱了几句就好像忘记了歌词。于是,他拿起小天才手表在里面翻找。我一边顺着车流开着车,一边扭头问儿子是什么歌,没想到我闯了红灯。

“爸爸,都怪我,是我没有注意帮你看看,要罚200块钱吗?”

“是的,要罚200块钱还要扣6分,200块钱可以为你买很多本书呢。”我的心情也有点郁闷。

“那么,爸爸您答应帮我买《安瑟十三》还会买吗?”儿子的声音有点哭腔。

“买,肯定会买!闯红灯是爸爸的错,不守规则就要受惩罚,没有道理可讲。爸爸受惩罚是应该的,怎么可能食言呢?”我笑着转过头对儿子说。

儿子在后座低着头默不做声,我“喂”了他一下,儿子抬头,看见我搞笑的鬼脸笑了……

九两(微型小说)

■熊燕

周末,小姨打电话给我,问我有没有空,帮她守半小时小卖部。

小卖部的生意不好不坏,半小时内仅五个客人,其中有一个约摸七十岁的老人特别古怪,买了不少散装副食,每个品种都要求我给他称九两。

“为什么是九两?”我将食品放在秤盘上,一边看显示屏一边问老人。

“就九两。”老人简明扼要,没回旋余地。

“能告诉我为什么吗?”

“你这丫头,怎么做生意的?年纪轻轻,这么八卦做什么?让你称九两,你就是。”老人黑着脸,毫不客气。

小姨回来后,我禁不住吐槽:“真是古怪的倔老头。”

小姨笑笑说:“你说的是蒋老头吧,确实有点倔。”

“他为什么每样东西都只要九两啊?多一两又加不了多少钱。”我实在好奇,钻起了牛角尖。

小姨查看了一下今日的账目,说:

“蒋老头今天买了五样东西,共76.60元。如果每样都是买一斤,他要多付10.20元。少吃一两没什么感觉,多吃一两也没什么感觉。但是,每样东西都少吃一两,蒋老头今天就省了。”

“这老头还真是抠门。”我吐了吐舌头。

小姨摇摇头说:“蒋老头小时候家里很穷,经常挨饿,但即使这样,长大后他还是成了当地最先富起来的那一个。他富起来的秘诀就是‘九两’。每次购完物,他都会将一两物品的钱存起来。积少存多就存到一定的数目,改革开放后他用这笔钱进行小投资,得到收益后,他再慢慢扩大投资。现在,他虽然已经有了一家规模不小的公司,可他的购物习惯还是没有改变。”

我陷入了沉思。